

ЭКОНОМИКА ПОВОЛЖЬЯ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 24 ЯНВАРЯ 2017 ВТОРНИК № 14 (7180)

Выходит для читателей Нижегородской, Кировской, Самарской, Оренбургской, Ульяновской, Саратовской, Пензенской областей, Пермского края, Республик Удмуртия, Татарстан, Марий Эл, Чувашия, Коми, Башкортостан, Мордовия

«Победилово» без «Победы»

В аэропорту Кирова резко сократилось количество авиарейсов

Страница 18



Оставили со сносом

Исторический центр Самары вырастет ввысь благодаря «народным» облигациям

Страница 20



Время покупателя

Эксперты рассказали, что будет с ценами на жилье в 2017 году

Страница 20

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЛПРЕД президента в ПФО Михаил Бабич провел в Пензе совещание по вопросам развития строительного комплекса и ЖКХ региона. Он отметил ряд проблемных вопросов. Так, в Пензе сложился избыток предложения нового жилья. В настоящее время в продаже находится более 6,5 тысячи квартир в новостройках общей площадью 400 тысяч квадратных метров.

ГУБЕРНАТОР Самарской области Николай Меркушкин встретился в Москве с руководителем администрации Президента РФ Антоном Вайно. Они обсудили ход исполнения «майских указов», итоги социально-экономического развития региона в 2016 году, ход подготовки к проведению чемпионата мира по футболу 2018 года.

ЦИФРЫ

НА 4,8 ПРОЦЕНТА выросло промышленное производство в Саратовской области за 2016 год по сравнению с 2015-м, сообщает региональное минпромэнерго. Наибольший вклад в этот показатель обеспечили добывающие отрасли. Так, нефти добыто 1,314 миллиона тонн, это на 10,1 процента больше, чем годом ранее, газа — 1,162 миллиарда кубометров (рост на 8,3 процента).

3 ПОЛИГОНА по переработке твердых бытовых отходов планируется построить в Башкортостане в 2017–2018 годах, сообщил министр экологии и природопользования республики Илдар Хадыев. Речь идет о Дуванском и Благоярском районах, а также Дюртюлях. На сегодня уже подготовлена проектная документация, два проекта прошли экспертизу.

100,4 ПРОЦЕНТА составил индекс потребительских цен в Нижегородской области в декабре, за весь 2016 год — 105,4, сообщает Нижегородстат. Так, цены на продовольственные товары за 12 месяцев выросли на 4,8 процента (в 2015-м — на 11,5). В декабре на 2–4 процента подорожали сливочное масло, молоко и молочная продукция, яйца, сыры, овощные и фруктово-ягодные консервы, а также мороженая, разделанная рыба.

21,45 МИЛЛИАРДА киловатт-часов электроэнергии выработали электростанции энергосистемы Самарской области в 2016 году, что на 6,1 процента меньше, чем в 2015-м. Потребление электроэнергии за отчетный период составило 23,16 миллиарда киловатт-часов, это на 0,4 процента меньше показателя прошлого года.

102,84 МИЛЛИОНА рублей выплатила Мордовия в счет погашения пятого купона облигаций серии 34002. На одну ценную бумагу пришлось 34,28 рубля из расчета ставки купона 13,75 процента годовых.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Александр Викулин, генеральный директор НБКИ

ДОХОДЫ ДЕРЖАТ В РАМКАХ

Размеры выдаваемых займов снижаются, что свидетельствует, с одной стороны, об осторожном подходе банков к работе с розничными заемщиками в сегментах необеспеченного кредитования, а с другой — о более «скромных» запросах самих граждан в отношении товаров и услуг, приобретаемых ими в кредит. Это означает, что и кредиторы, и заемщики сохраняют консервативную оценку по динамике реальных доходов населения.

Контроль Общение с коллекторами теперь должно стать более цивилизованным

С легким долгом!

Наталья Саванкова, Пенза

Коллекторские агентства регионов ПФО начали подавать заявления о включении в государственный реестр — официальный перечень юрлиц, занимающихся возвратом просроченной задолженности. Власти надеются, что ни о каком выбивании долгов в прямом смысле слова теперь не будет и речи, однако эксперты призывают не спешить радоваться: полностью избавиться от злоупотреблений в этой сфере вряд ли получится.

Пока в реестр включены 30 компаний, Поволжье представлено двумя фирмами из Перми и одной из Кирова. Надзор за их деятельностью теперь осуществляет Федеральная служба судебных приставов (ФССП). На днях первое заявление о легализации поступило и от пензенских коллекторов.

С должниками теперь могут взаимодействовать только коллекторские агентства, внесенные в государственный реестр, перечень публикуется на сайте ФССП России. В настоящее время подала заявку одна пензенская фирма. Сейчас ведется проверка на предмет наличия непогашенной или неснятой судимости ее сотрудников. Если все требования закона будут соблюдены, эта фирма сможет оказывать услуги по взысканию задолженности, причем не только в Пензе, но и по всей территории России, — пояснил главный судебный пристав Пензенской области Евгений Пазеко.

Строгих сроков по обязательному вхождению в реестр не установлено. ФССП будет ежегодно проверять коллекторов и сможет приостанавливать работу нелегалов. В ассоциации, которая объединяет около 40 агентств по всей стране, пока не видят поводов для беспокойства. — Уже опубликованы основные документы, необходимые для работы взыскателя. До конца года серьезные компании, которые подготовились к работе, имели страховку, исполняли требования по сотрудничанию, правовому обеспечению, вошли в реестр. Проблема у них не возникло. Как мы видим, ФССП и Минюст готовы к работе. У госорганов есть 20 дней на проверку информации и принятие решения, — пояснил директор Национальной ассоциации профессиональных коллекторских агентств Борис Воронин.

Легально работающим взыскателям придется нести дополнительные расходы. Размер чистых активов компании должен составлять не менее десяти миллионов рублей, а ответственность за привлечение убытков — должна быть застрахована. Кро-



Акцент

Финансовое обеспечение станет главным фактором, призванным не допустить на рынок сомнительные конторы и частных лиц

ме этого, агентства обязаны иметь звукозаписывающую аппаратуру и возможность хранить всю информацию о разговорах с должниками в течение трех лет. По мнению разработчиков закона, а среди них были и сами коллекторы, финансовое обеспечение деятельности станет главным регулирующим фактором, чтобы не допустить на рынок сомнительные конторы и частных лиц. Однако многие агентства могут объединиться и выступить в реестре как одно юридическое лицо.

Напомним, отныне для всех, кто занимается «выбиванием» денег, в законе четко прописан режим взаимодействия с должником. Так коллектору разрешено совершать один звонок в день, два в неделю и не более восьми в месяц. В будни звонки могут поступать с восьми утра и до десяти часов вечера, а в выходные и праздничные дни должнику дадут услышать до девяти утра, а после девяти вечера беспокоить не смогут. Личные встречи с должником

допустимы не чаще чем раз в неделю. Члены его семьи, родственники, соседи, могут быть вовлечены во взаимодействие с коллектором только с их согласия. Сведения о просроченной задолженности и персональные данные человека запрашивается распространять третьим лицам.

Должник не обязан общаться с коллектором, если его фирма не представлена в госреестре. И даже с «белыми» коллекторами он может не взаимодействовать, о чем следует уведомить их в письменной форме.

— Гражданин должен понимать, что отказ от общения с коллекторами не является признанием долга. Задолженность никуда не испарится. Все законные методы воздействия, в том числе обращение в суд, сохранились, — напоминает представитель кредитного отдела пензенского отделения крупного банка Татьяна Барыкина.

Очевидно, что большая часть недисциплинированных должников рано или поздно столкнется с

коллекторами. Сможет ли новый закон полностью избавить их от навязчивых и порой преступающих закон взыскателей?

— Найдутся сотрудники, которые будут преступать установленные правила. За это агентству грозит исключение из госреестра, но оно сможет снова подать заявку. Правилами это не запрещено, — говорит директор коллекторского агентства, которое пока не вошло в реестр, Андрей Косолапов. — Решения на работу лишится агентство, а недобросовестный взыскатель может переходить из

Проблема коллекторов стала в России настолько актуальной, что о представителях этой профессии даже сняли художественный фильм.

одной фирмы в другую совершенно безнаказанно.

С начала года в Пензенское управление ФССП уже поступило два заявления от граждан с жалобами на коллекторов. По предварительным данным, оба агентства зарегистрированы в других регионах России. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года число жалоб резко сократилось, но окончательные выводы делать пока рано.

КСТАТИ

Ознакомьтесь с реестром коллекторских организаций на сайте ФССП России можно по ссылке http://fssprus.ru/gosreestr_jurlic

МНЕНИЕ

Михаил Лузгин, адвокат:

— Это одно общее место в законе, которое может служить лазейкой. Регламентировать свою деятельность и войти в реестр обязаны организации, у которых деятельность по возврату долгов является основной. Поэтому взыскивать задолженность по-прежнему без уведомления приставов смогут юридические конторы или собственные отделы безопасности банков и микрофинансовых организаций. На последние пензенцы жалуются наиболее часто.

ТЕМА НЕДЕЛИ

Эксперты подсчитали, сколько россияне взяли потребительских кредитов накануне новогодних праздников. В декабре 2016 года их количество по сравнению с тем же месяцем 2015-го выросло на 5,5 процента, а по кредитным картам и того больше — на 6,6. Однако общий объем займов в денежном выражении упал на 1,5 и 12,8 процента соответственно, сообщили «РГ» в Национальном бюро кредитных историй (НБКИ).

Иными словами, люди стали брать кредиты чаще, но на меньшие суммы. Так, средний размер розничного займа за год уменьшился со 122 до 114 тысяч рублей. Что касается регионов ПФО, то здесь жители, в отличие от всей страны, стали реже пользоваться кредитными картами (снижение на 2,4 процента), заменив их традиционными займами в банках. Здесь рост составил 7,4 процента — выше, чем в среднем по России. По сравнению с прошлым годом больше других в плане кредитования выросли Самарская, Саратовская, Пензенская и Нижегородская области, а также Пермский край. Хотя и незначительно, но снижение показали Татарстан и Чувашия. Однако жители этих республик ста-

ли чаще пользоваться кредитными картами — на 13,7 и 7,5 процента соответственно. — Реальные доходы населения в 2016 году падали, в такой ситуации оптимальным решением для банков стала своеобразная «диверсификация» рисков: увеличение числа заемщиков и снижение средних сумм при кредитовании, — говорит гендиректор инвестиционного центра «Павловы и партнеры» Юрий Павлов. — Выдача числа кредитов рас-

тет, что подтверждает и рынок микрофинансирования, прибавивший в 2015 году 17 процентов, а на конец 2016-го, ориентировочно, 7–10. И все это несмотря на достаточно жесткие законодательные поправки и ограничения для микрофинансовых организаций. Разумеется, растет конкуренция. Банки активнее привлекают заемщиков, маркетинговые отделы создают более выгодные и интересные пред-

ложения клиентам, — продолжает эксперт. — На мой взгляд, такой акцент на мелком кредитовании — верное решение на текущий момент, количество займов компенсирует их размер. В этом случае банки не потеряют инвестиции, а население получит доступ к более дешевому кредитованию, и в результате все только выиграют. — Явление, когда объем кредитования населения сокращается в денежном эквиваленте, — неблагоприятный фактор для экономики, — считает руководитель информационного агентства Dolgi.ru Павел Дашевский. — Это означает: граждане не могут позволить себе крупные покупки, что свидетельствует о снижении покупательной способности населения. Вместе с тем увеличение количества кредитов означает потребность населения в заемных средствах. Этот фактор отражает недостаточность доходов рядовых граждан. Тем не менее данная ситуация так или иначе повышает финансовую грамотность людей, которые вынуждены просчитывать риски кредитования в жестких условиях своего бюджета.

Алексей Иванов, «Российская газета»



КОРОТКО

В Казани начали строить обновленный бомбардировщик Ту-160

Казанский авиационный завод готов к серийному производству модернизированных стратегических ракетоносцев Ту-160М2, первый бомбардировщик уже находится на этапе строительства. Об этом побывавшему в столице Татарстана министру обороны РФ Сергею Шойгу доложили руководители предприятия. Как было отмечено, наряду с постройкой первого самолета уже завозятся комплектующие для сборки следующих воздушных судов. На заводе Шойгу также продемонстрировали новейшее оборудование механической обработки и сварки крупногабаритных изделий из титановых сплавов. Глава Минобороны РФ отметил, что производственные фонды предприятия, включая станки, должны обновляться и ремонтироваться, чтобы соответствовать уровню решаемых задач. Выявленные недостатки министру пообещали устранить в ближайшее время. Кроме того, Сергей Шойгу проверил, как ведется ремонт с модернизацией стратегических ракетоносцев Ту-160 и дальних бомбардировщиков Ту-22М3, а также строительство самолетов Ту-214 для Вооруженных сил.

На Вятке будут развивать биржевые торги лесом

Правительство Кировской области подписало соглашение о сотрудничестве с Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой биржей (СПбМТСБ). Предметом документа является сотрудничество по развитию биржевых торгов лесоматериалами и древесиной. Его основные цели — обеспечение условий для формирования справедливых рыночных цен, повышение прозрачности рынка. «Очень важно, что мы начинаем использовать все механизмы для определения индикаторов цены, чтобы не допустить на лесной рынок людей, создающих недобросовестную конкуренцию честным производителям», — отметил врио губернатора Кировской области Игорь Васильев. С подписанием соглашения Кировская область стала третьим регионом России, приступившим к работе по биржевым торгам на лесном рынке. Кроме того, рассматривается возможность создания в Кирове филиала АО «СПбМТСБ». Отметим, что регион уже присутствует на товарно-сырьевой бирже: в 2016 году кировские участники торгов приобрели нефтепродукты на сумму 3,8 миллиарда рублей, что в два раза больше, чем в 2015-м.

Пермский кластер «Фотоника» включен в перечень промышленных кластеров РФ

Минпромторг РФ включил пермский кластер «Фотоника» в перечень промышленных кластеров страны. Особенность проекта заключается в том, что «Фотоника» — единственный в своем роде проект, так как объединяет три субъекта России — Пермский край, Свердловскую область и Удмуртскую Республику, что потребовало координации усилий на этапе подготовки заявки со стороны каждого из регионов. Они представлены в объединении восьмью, одним и двумя предприятиями соответственно. Статус промышленного кластера дает возможность входящим в него компаниям претендовать на федеральные субсидии, компенсирующие затраты на реализацию проектов по созданию производств импортозамещающей продукции.

Около 10 процентов вложенных в ОЭЗ «Тольятти» средств вернулось государству

Особая экономическая зона (ОЭЗ) «Тольятти» опубликовала отчет по результатам развития в 2016 году. Главным итогом стал запуск двух новых заводов по производству автокомпонентов — немецкого предприятия «Эдша Тольятти» и японской компании «Атсумитэ Тойота Цусе Рус». В итоге к середине 2016-го в ОЭЗ работало шесть заводов, которые осуществляли поставки не только по России, но и за рубеж. Общий объем изготовленной продукции за 9 месяцев прошлого года достиг почти миллиарда рублей, выручка составила 1,5 миллиарда. При этом порядка 10 процентов, или почти 552 миллиона рублей, вложенных бюджетом средств, уже вернулось государству в виде налоговых и иных платежей от деятельности резидентов.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

только на сайте rg.ru/pfo

УАЗ представит конкурента «Газели»

<https://rg.ru/2017/01/18/reg-pfo/uzaz-predstavit-konkurenta-gazeli.html>

ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

НИЖНИЙ НОВГОРОД: ул. Варварская, 32 (6-й этаж). Телефон (831) 216-05-95. E-mail: office@rg.nnov.ru.
КАЗАНЬ: ул. Ульянова-Ленина, 42. Телефоны: (843) 264-42-37, 264-41-89 (факс). E-mail: kazan@rgkazan.mti.ru.
ПЕРМЬ: ул. Пушкина, 109. Телефоны: (342) 236-56-33, 236-56-55, 236-56-99. E-mail: info@rg.perm.ru.
САМАРА: ул. Ленинская, 202. Телефоны: (846) 242-69-24, 242-72-07, 242-76-31, 242-75-28. E-mail: rg@samtel.ru, samara@rg.ru.
УФА: ул. Ленина, 22. Телефон (347) 276-42-60. E-mail: rgufa@list.ru.
САРАТОВ: ул. Вольская, 81, оф. 20. Телефоны: (845-2) 27-15-37, 26-13-63. E-mail: rg.saratov@renet.ru.